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Până la 1918 în Basarabia, spre deosebire de alte provincii româneşti aflate sub 

stăpânire străină, societăţile culturale naţionale au lipsit cu desăvârşire
1
. Cu acest 

scop a fost fondată ,,Comisiunea Monumentelor Istorice” în anul 1919, după modelul 

organizaţiei similare din România. În perioada 1919 - 1927, ,,Comisiunea” a fost 

prezidată de Paul Gore, iar din anul 1927 de istoricul Ştefan Ciobanu
 2

. 

Paul Gore (27.07.1875 – 08.12.1927) a fost istoric, heraldist, specialist în 

domeniul monumentelor istorice. În 1919 a fost ales membru de onoare al Academiei 

Române. În perioada 1919 - 1927 de prezidat ,,Comisiunii Monumentelor Istorice”, 

secţia Basarabia, a elaborat şi publicat o serie de articole şi studii în domeniul culturii 

basarabene
3
. Pentru Basarabia, unde până la 1918 studierea trecutului era în grija 

unor persoane particulare, reduse în posibilităţile lor financiare, crearea ,,Comisiunii 

Monumentelor Istorice”, filială a comisiunii din Bucureşti în frunte cu fruntaşul 

mişcării naţionale, istoricul Paul Gore, a avut o importanţă deosebită. 

În Vechiul Regat, această instituţie culturală şi ştiinţifică funcţiona încă de la 

1892 şi acumulase o bogată experienţă în cercetarea unor monumente istorice puţin 

cunoscute. Rolul comisiunii a crescut odată cu desăvârşirea unităţii naţionale, când 

avea loc procesul de integrare a valorilor istorice şi culturale din provinciile unite în 

patrimoniul cultural românesc
4
. 

Comisiunea Monumentelor Istorice din Basarabia şi-a orientat eforturile la 

realizarea legii privind conservarea şi restaurarea monumentelor istorice, promulgată 

la 29 iulie 1919. Toate bisericile şi mănăstirile din Basarabia, zidite până la 1834, 

împreună cu toate odoarele lor au fost declarate monumente istorice
5
. 

Organizaţia îşi propunea să studieze trecutul regiunii şi să prezinte rezultatele 

cercetărilor în presă, să contribuie la restaurarea şi conservarea monumentelor 

istorice. Chiar din primele luni de existenţă, ,,Comisiunea” s-a ocupat de 

                                                             
1 Larisa Noroc, Societăţi culturale în Basarabia interbelică, în Destin românesc, revistă de istorie şi 

cultură (serie nouă), nr. 2(46), An I (XII), 2006, pp. 88, 93 - 95. 
2 Ibidem. 
3 Vasile Malaneţchi, Mărturii despre Paul Gore şi biblioteca sa, în Cugetul. Revistă de istorie şi 

cultură, nr. 2  (18), 2003, pp. 40-44. 
4Gheorghe Palade, Dimensiuni ale dezvoltării vieţii spirituale în Basarabia interbelică, în Cugetul, nr. 

1(17), 2003, pp. 29-30. 
5 MOf, nr.82, din 29 iulie 1919. 
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înregistrarea şi studierea tuturor mănăstirilor şi bisericilor construite până la 1812, 

după care în octombrie 1920, Paul Gore a expediat un referat Ministerului Cultelor şi 

Instrucţiunii în care a prezentat informaţii despre schitul Rudi, solicitând ca acesta să 

fie clasat ca monument istoric. Printre primele monumente care s-au aflat în atenţia 

Regionalei, trebuie menţionate biserica de la Căuşeni şi Catedrala ,,Sfântul Dumitru” 

din Orhei. Pentru restaurarea lor, societatea a obţinut suport financiar de la 

,,Comisiunea” din Bucureşti. Tot din capitală s-au deplasat specialişti în pictură 

bisericească medievală. În anul 1924, C. Petrescu, reprezentantul Ministerului 

Cultelor şi Artelor, a expediat o scrisoare oficială ,,Comisiunii” din Basarabia, cu 

indicaţia ca ministrului să i se remită informaţii cu privire la monumentele istorice 

din regiune. Guvernul intenţiona să întocmească un dosar al monumentelor de pe 

teritoriul României, în care urmau să fie indicate menirea fiecărui monument, data 

ridicării, autorul, dimensiunile, suma cheltuită pentru construcţii, fotografia 

monumentului. Conformându-se cerinţelor avansate de oficialii de la Bucureşti, 

,,Comisiunea Monumentelor Istorice” a elaborat un raport cu privire la monumentele 

de pe teritoriul Basarabiei. Studiind acest document putem concluziona că 

majoritatea monumentelor au fost înălţate în cinstea monarhului, a eroilor din Primul 

Război Mondial, a luptătorilor pentru integritatea statului român, a unor personalităţi 

marcante din domeniul culturii. S-au ridicat statui care propagau unitatea naţională. 

Majoritatea monumentelor au fost edificate din iniţiativa societăţilor culturale, printre 

care se cuvin a fi menţionate: ,,Societatea de Belle-Arte”, ,,Mormintele Eroilor”, 

,,Astra basarabeană”, căminele culturale şi prin concursul administraţiei sau al 

preoţilor locali. 

Ulterior, Ministerul Afacerilor Interne a trimis ,,Comisiunii” ordin să identifice 

cele mai raţionale mijloace şi metode de îngrijire a monumentelor, să formeze 

comitete pentru conservarea lor, în care să intre preoţi, primari, învăţători ş.a. Au 

urmat promulgări de legi care să conducă la realizarea acestui deziderat. Potrivit legii 

cu privire la conservarea monumentelor istorice, publicată în ,,Monitorul Oficial” din 

29 iulie 1929, ,,imobilul a cărui valoare prezintă interes istoric se declară sau se 

clasează monument istoric. El aparţine statului, judeţelor sau comunelor, precum şi 

particularilor, şi nu pot fi alienate, nici expropriate decât cu aprobarea comisiunii 

istorice centrale. De asemeni, nu se permite ridicarea construcţiilor în apropierea 

bisericilor, cetăţilor sau a altor edificii construite înainte de 1850. Nu se permite 

modificarea clădirilor, instalarea obiectelor de cult fără aprobarea scrisă a 

Comisiunii Monumentelor Istorice”. În document se mai vorbea despre nevoia de a 

adopta o atitudine grijulie faţă de obiectele descoperite, despre prezentarea 

informaţiilor de rigoare Comisiunilor şi se interzicea categoric exportul lor. În 

spiritul acestei legi, Nicolae Iorga, preşedintele ,,Comisiunii Monumentelor Istorice” 

din Bucureşti, a solicitat Ministerului de Interne să urgenteze crearea comitetelor 

locale pentru păstrarea monumentelor. Societatea a supus cercetărilor un şir de 

localităţi şi edificii. Au fost studiate aşezări preistorice din nordul şi estul Basarabiei, 

iar rezultatele investigaţiilor au fost prezentate în publicaţiile ştiinţifice
6
. 
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 Larisa Noroc, Societăţi culturale în Basarabia interbelică. în Destin românesc, revistă de istorie şi 

cultură (serie nouă), nr. 2(46), An I (XII), 2006, pp. 88, 93 - 95. 
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Totodată, Biserica noastră Ortodoxă a fost, în perioada interbelică, un factor 

esenţial în constituirea fondului de inestimabile valori estetice, literare ale 

patrimoniului cultural naţional. Au fost restaurate străvechi mănăstiri şi biserici, 

unele dintre ele celebre monumente de artă românească, în care sunt păstrate cărţi 

vechi şi preţioase, icoane, picturi, broderii, obiecte de cult, artă religioasă. Au fost 

organizate numeroase colecţii de artă ecleziastică, expuse în muzee unde puteau fi 

cercetate şi admirate
7
. 

Ministerul Cultelor, în frunte cu Octavian Goga, în scopul generalizării a ,,tot ce 

se găseşte bun în diferite parohii ale ţării” şi înlăturării ,,tuturor relelor din diferite 

localităţi”, a elaborat, în 1920, un chestionar, chemat să clarifice starea parohiilor din 

ţară. În adresa ministrului către preoţi se specifica: ,,Ne-ar fi de mare folos mici 

monografii, care să schiţeze, în linii generale, viaţa fiecărei parohii”8. 

Chestionarul respectiv trebuia să ofere informaţii despre componenţa parohiei, 

istoria ei, aşezarea geografică a localităţii, descrierea bisericilor din parohie, averea 

parohiilor şi bisericilor, enoriaşi (credincioşi), mişcarea culturală în parohie etc. 

Pentru cunoaşterea Basarabiei, o importanţă specială aveau datele privind descrierea 

generală a fiecărei biserici, deoarece trecutul istoric al provinciei rămânea încă în 

mare parte necunoscut
9
. 

În raportul prezentat Ministerului Artelor, erau remarcate principalele probleme 

care urmau să fie soluţionate, printre care era şi ,,ocrotirea de către stat a 

patrimoniului cultural: mănăstiri, schituri, cărţi vechi, documente”10
. 

Viaţa spirituală românească în perioada interbelică a cunoscut progrese esenţiale, 

cursul ei devenind ireversibil
11

. Mesagerul valorilor culturii naţionale a fost presa 

periodică de conţinut cultural-artistic. Datorită unor cunoscute personalităţi 

basarabene ca Pan Halippa, Ştefan Ciobanu, Bogdan Istru, Gheorghe Madan, 

Alexandru Plămădeală ş.a. şi a unora din România ca Onisifor Ghibu, Nicolae Iorga 

ş.a, în Basarabia au apărut diverse ziare şi reviste literare, muzicale, teatrale etc. 

Un aport substanţial în promovarea şi soluţionarea problemelor cultural - artistice 

au adus revista ,,Viaţa Basarabiei”, fondată în 1932. Revista a activat în baza 

principiilor-program formulate în primul număr: punerea în lumina justă a trecutului 

Basarabiei, cercetarea pământului basarabean din punct de vedere geografic şi 

etnografic, cimentarea legăturilor spirituale dintre românii de pe tot cuprinsul 

României Mari. Ilustraţiile revistei conţineau imagini ale monumentelor istorice din 

ţinut (cetăţi, biserici) sau reproduceri ale operelor pictorilor şi sculptori basarabeni
12

. 

 
Keywords: Bessarabia, historical heritage, The Commission of Historical 

Monuments, 1918 - 1940, Romania, churches. 

                                                             
7 Istoria culturii şi civilizaţiei româneşti, curs univ. de conf. dr. Constantin Cloşcă, Iaşi, 1994, p. 194. 
8 Ioan Opriş, Comisiunea Monumentelor Istorice, Bucureşti, 1994, Anexe. 
9 Ibidem. 
10 Larisa Noroc, Cultura Basarabiei în perioada interbelică (1918-1940), Chişinău, 2011, pp. 10-11. 
11 Gheorghe Palade, op.cit., pp.29-30. 
12 Larisa Noroc, Presa basarabeană interbelică – tribun al identităţii naţionale. în: Noi tendinţe în 
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THE CONTRIBUTION OF THE 

COMMISSION OF HISTORICAL MONUMENTS 

IN THE PATRIMONY VALORIZATION IN BASARABIA (1918-1940) 

 

(Abstract) 

 

Fees and Historical Monuments of Bessarabia has directed its efforts towards 

conversation and restoration of historical monuments. 

All churches and monasteries in Bessarabia, built before 1834, with all their 

treasures that have been declared historical monuments. 

The organization aims to study the region’s past and present research results in 

the media contribute to the restoration and preservation of historical monuments in 

Bessarabia. 
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(Abstract) 

 

Fees and Historical Monuments of Bessarabia has directed its efforts towards 

conversation and restoration of historical monuments. 

All churches and monasteries in Bessarabia, built before 1834, with all their 

treasures that have been declared historical monuments. 

The organization aims to study the region’s past and present research results in 

the media contribute to the restoration and preservation of historical monuments in 
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